

# 十五、把人民军队全面建成世界一流军队——关于新时代国防和军队建设

## 习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(16)

### 4. 全面推进国防和军队现代化

(153)国防和军队现代化进程必须同国家现代化进程相适应,军事能力必须同实现中华民族伟大复兴的战略需求相适应。党的十九大对国防和军队现代化作出了战略安排,强调要确保到二〇二〇年基本实现机械化,信息化建设取得重大进展,战略能力有大的提升,力争到二〇三五年基本实现国防和军队现代化,到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。

国防和军队现代化建设是一个系统工程。必须坚持政治建军、改革强军、科技兴军、依法治军,更加注重聚焦实战、更加注重创新驱动、更加注重体系建设、更加注重集约高效、更加注重军民融合,努力构建联合作战指挥体系、新型军事管理体系、现代军事力量体系、新型军事训练体系、新型军事人才体系、国防科技创新体系、现代军事政策制度体系、军民融合发展体系。

政治建军是我军的立军之本。在长期实践中,实行革命的政治工作,保证了我军始终是党绝对领导下的革命军队,为我军战胜强大敌人和艰难险阻提供了不竭力量,使我军始终保持了人民军队的本色和作风。要发挥政治工作生命线作用,把理想信念、党性原则、战斗力标准、政治工作威信在全军牢固立起来,培养有灵魂、有本事、有血性、有品德的新时代革命军人,锻造具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的过硬部队。保持政治建训劲头和力度,着力整顿思想、整顿用人、整顿组织、整顿纪律,把军队作风建设和反腐败斗争引向深入。全面加强新时代我军党的领导和党的建设工作,锻造坚强有力的党组织,锻造能够担当强军重任的高素质干部和人才队伍,把党的政治优势和组织优势转化为制胜优势。

深化国防和军队改革是为了设计和塑造军队未来。我们这支军队,靠改革创新走到现在,也要靠改革创新赢得未来。面对长期制约国防和军队建设的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题,不改革,不全面改革,不彻底改革,我军是打不了仗、打不了胜仗的。必须全面实施改革强军战略,完善和发展中国特色社会主义军事制度,加快构建能够打赢信息化战争、有效履行使命任务的中国特色现代军事力量体系。按照军委管总、战区主战、军种主建的总原则推进领导指挥体制改革,构建起中央军委—战区—部队的作战指挥体系、中央军委—军种—部队的领导管理体系,实现军队组织架构历史性变革。推进规模结构和力量编成改革,改变长期以来陆战型、国土防御型的力量结构和兵力布势,建设强大的现代化陆军、海军、空军、火箭军、战略支援部队、联勤保障部队和武装警察部队,构建起中国特色现代军事力量体系。对军事政策制度进行系统、深入改革,深化军队党的建设制度改革、创新军事力量运用政策制度、重塑军事力量建设政策制度、改革军事管理政策制度,建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。

科学技术是核心战斗力,是军事发展中最活跃、最具革命性的因素。科技从来没有像今天这样深刻影响国家安全和军事战略全局,从来没有像今天这样深刻影响我军建设发展。必须全面实施科技兴军战略,坚持向科技创新要战斗力,依靠科技进步和创新把我军建设模式和战斗力生成模式转到创新驱动发展的轨道上来,努力把军队建设成为创新型人民军队。必须坚持自主创新的战略基点,加快战略性、前沿性、颠覆性技术发展,加快军事智能化发展。强化战略管理,提高军事系统运行效率和军队建设质量效益。

法治是现代军队的鲜明特征,一支现代化军队必然是法治军队。要深入推进依法治军、从严治军,强化全军法治信仰和法治思维,加快构建完善中国特色军事法治体系,推动治军方式根本性转变,提高国防和军队建设法治化水平。坚持严字当头、一严到底,下大气力治松、治散、治虚、治软,向一切不严不实问题开刀,确保有令必行、有禁必止。

### 5. 构建一体化的国家战略体系和能力

(154)强国往往是经济和军事共同作用的结果。经济建设是国防建设的基本依托,国防建设是我国现代化建设的战略任务,国防实力要同经济实力相匹配,不然就不能为经济社会发展提供有力安全保障。必须在国家总体战略中兼顾发展和安全,科学统筹

经济建设和国防建设,在更广范围、更高层次、更深程度上推进军民融合。这有利于促进经济发展方式转变和经济结构调整,有利于增强国家战争潜力和国防实力。

军民融合发展是兴国之举、强军之策,目标是构建一体化的国家战略体系和能力,逐步实现国家各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用。要把军民融合搞得更好一些、更快一些,在国家层面建立推动军民融合发展的统一领导、军地协调、需求对接、资源共享机制,完善军民融合组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,形成全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。军队要善于运用社会一切优质资源和先进成果,把国防和军队建设有机融入经济社会发展体系。地方要注重在经济建设中贯彻国防需求,自觉把经济布局调整同国防布局完善有机结合起来。

军民融合涉及领域宽、范围广、内容多,必须向重点领域聚焦用力,打造军民融合的龙头工程、精品工程。基础设施建设和国防科技工业、武器装备采购、人才培养、军队保障社会化等领域军民融合潜力巨大,要盘活用好存量资源,优化配置增量资源。着眼谋取战略竞争新优势,推动融合由传统领域向新兴领域拓展,提高海洋、太空、网信、生物、新能源等领域核心竞争力,形成多维一体、协同推进、跨越发展的新兴领域融合发展布局。

我们的军队是人民军队,我们的国防是全民国防。要加强国防教育,增强全民国防观念,使关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防成为全社会的思想共识和自觉行动。完善国防动员体系,努力建设强大稳固的现代边海空防,增强打赢未来战争的国防潜力。军政军民团结是实现富国和强军相统一的重要政治保障。要大力弘扬军爱民、民拥军的光荣传统,不断发展坚如磐石的军政军民关系,为实现中国梦强军梦凝聚强大力量。

(未完待续)

## 营销中心

# 学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示

本报讯(通讯员 张焯)初夏三晋,满目葱茏。习近平总书记再次亲临三晋大地,视察山西、视察太钢,全体职工备受鼓舞、倍感振奋、倍增信心。近日,营销中心各基层党支部掀起学习习近平总书记视察山西重要讲话重要指示热潮,职工们纷纷表示,要将学习贯彻落实作为当前和今后一个时期的首要政治任务,坚决把思想和行动统一到公司党委、中心党委部署上来,开拓进取,迎难而上,奋力开创营销转型升级新局面,确保重要讲话重要指示在营销中心落地生根、开花结果。

中心党委要求,各基层党支部一要提高政治站位,深化思想认识,把学习贯彻重要讲话重要指示引向深入。当前和未来一段时间,正是营销中心深入推进全面从严治党,阔步迈向高质量转型发展新时代的关键时期,必须始终以习近平总书记重要讲话重要指示为指引,带着强烈的责任和浓厚的感情认真学习贯彻落实。二要统筹生产经营,奋力开拓市场,以优异的成绩回报总书记殷切嘱托。当前疫情防控带来的市场需求变化和结构变化,为全体营销人员提出了

新的更高的要求,及时调整营销策略,确保订单组织迫在眉睫。全体营销人员要着力推动提品质、增品种、创品牌,以质立信、以质取胜,夯实公司高端特色精品基地地位。同时,全面实施品牌营销、技术营销、服务营销,不断拓宽销售渠道,完善渠道组合,提高加工配送能力,强化与战略用户、重点用户的合作,确保疫情防控和生产经营两不误。三要精心组织开展好学习,加大学习宣传力度,深刻领会总书记视察山西重要讲话重要指示内涵,形成学习宣传的浓厚氛围。充分利用“三会一课”、学习强国、三晋先锋、智慧云课堂等学习平台展开学习,将线上线下学习相结合,结合工作岗位,通过学习谈体会、谈认识,将重要讲话重要指示转化为推动各项工作的强大动力。

牢记领袖殷殷嘱托,只争朝夕乘势而上。营销中心职工们表示,要用足非常之力、坚守恒久之功,加快推进新时代高质量转型发展,加快建成最具竞争力的营销团队,用优异的发展业绩回报总书记的深切关怀和嘱托。



综合利用公司以抓干部理论学习为出发点,以学以致用为落脚点,不断提高党员领导干部的政治素养。通过学习,党员领导干部的各项水平和技能都有新提升。图为该公司组织科级以上领导人员进行党建知识测试。

综合利用公司 供稿

# 技术中心科研第二党支部召开党员大会提神振气

本报讯(通讯员 施跃军)近日,技术中心科研第二党支部召开党员大会,传达公司党委书记高祥明在太钢学习贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示会议上的讲话提纲,掀起了该支部学习习近平总书记视察山西视察太钢重要讲话重要指示精神的热潮。

通过学习,该党支部党员结合本岗位工作实际,谈认识、谈体会、谈感受、谈措施,将学习成果转化为推动各项工作的强大动力。从事质量管理工作的党员表示,要进一步强化现场工艺、装备、介质的管控,关注重点产线生产工序,努力降低不良品率和质量异议损失,实现重大质量波动和重大质

量异议为零,确保公司产品质量满足高端用户需求。为科技研发提供试验数据的党员表示,在今后的工作中,要严格按照岗位标准进行作业,通过精细精心操作,为科技研发提供可靠精准的实验数据。习近平总书记指出,产品和技术是企业安身立命之本,希望我们再接再厉,在支撑先进制造业方面迈出新的更大步伐。从事品种研发的党员纷纷表示,总书记的重要指示为科研人员指明了前进的方向,我们要“只争朝夕,不负韶华”,在以不锈钢为主的高端特钢领域勇攀高峰,为我国民族工业的发展作出新的更大贡献。